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下記の者を，貴大学学校推薦型選抜学生募集要項に基づき，歯学部に
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【長崎大学歯学部の学校推薦型選抜制度について】
　歯学部の学校推薦型選抜制度の目的は，一般選抜では評価が難しい,問題発見・解決能力,高いコミュニケーション能力,チーム医療を実践できる協調性,豊かな人間性と倫理観を持つ人材を選抜することにあります。本学部の教育は，責任感，社会性，倫理観，豊かな人間性，コミュニケーション能力，協調性，リサーチマインドを備え，先進的な歯科口腔医療に対応できる幅広い知識と基本的技能を身につけた人材を育成することを目的としています。特に，離島等の地域歯科口腔医療について保健・医療・福祉の側面から総合的に考えることができる歯科医師，および高度の専門的知識と経験，課題探求能力を身につけた研究者・教育者の養成を積極的に推進することを目標としています。なお，学校推薦型選抜による入学後は歯学研究コース（大学院の進学を目指す学生を対象とした所定のカリキュラムコースで，第3年次から履修する）を履修し，大学卒業後は長崎大学大学院医歯薬学総合研究科（歯学系）に進学する者に限ります。
推 薦 書 記 入 上 の 注 意

　推薦理由の各項目については，単なる概評ではなく，できるだけ具体的事実をあげて記入してください。なお，推薦書の記入にあたってワープロを使用される場合は，本学ＨＰ掲載のWord形式の様式データをダウンロードし，それぞれの欄の枠内に入力してください（Wordで作成する場合は，各欄の幅等の体裁を変更しないこと）。
Ⅰ　学　業
１．３か年（定時制は４か年）にわたる学年時の学年全体での成績順位を記入してください。もし，順位が出ていない場合は，貴校で定めてある順位を記入してください。
２．全体の学習成績の状況の欄は，すべての教科・科目の評定（１～５の５段階）の合計数をすべての評定数で除した数値（小数点以下第２位を四捨五入）を記入してください。
３．３か年（定時制は４か年）にわたる授業中の活動状況，勉学の創造力，持続力，理論的思考力や特記すべき教科などについて，なるべく具体的事実をあげて所見を記入してください。
４．推薦される根拠となった学業上の特別の事由があれば記入してください。
Ⅱ　人　物

　　調査書の「指導上参考となる諸事項」に基づき，より具体的事項，つまり責任感や協調性並びに他者に対する思いやりなどの性格，及び意欲の面について，本人の特性を良く表現するような事実を踏まえて記入してください。
Ⅲ　生活態度等

　　課外活動・ボランティア活動・本人の日頃の生活態度，その他学校内外における活躍あるいはリーダーシップなど，特記すべき事項について具体的に記入してください。
